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YNGRE SAMFUNDSMEDICINERE (YSAM) 

 

Referat fra YSAM Årsmøde  

Torsdag d. 6.6.2019 på Hindsgavl 
Deltagere: Marie Sturesson Christiansen, Solveig Ørum Holmskov, Lone Thing 
Andersen, Marie Persiani, Signe Heuckendorff, Joshua Feinberg, Sanne Okkels Birk 
Lorenzen, Kerstin Kiis Antonsen, Hinuga Sandahl, Gideon Ertner, Kamilla Laut, 
Florence Tan, Johanne Kragh Hansen, Miriam Colstup Sommer, Lea Helqvist, Lise 
Vestergaard Jespersen, Marie Kikkenborg Møller, Mette-Louise Mørk, Amra Reko, 
Julie Heiselbøll, Jette Videbæk Le, Martine Aabye, Kasper Stenalt, Rebekka Slagor, 
Silje Nymoen Karlsen, Christina Raun-Petersen, Pernille Østergaard, Cathrine Bach, 
Ann Ellgaard-Andersen, Tatjana Sandreòa, Nicolai Wachmann, Maria Skovmøller, 
Anne Sofie Uggerby Næser, Helene Marie Moustgaard, Christian Uggerby, Laura 
Jensen, Stephanie F. Knudsen, Ditte Munkedal, Lene Borgbjerg, Signe Eiland, Heidi 
Praetorius, Pierre Viala, Birte Maigaard, Emil Vibede, Maria Tølbøll Glavind, Mette 
Møller Karsten, Stine Vind Roi, Anne Kirstine Bang, Vibe Cecilie Ballegaard, Anne 
Hansen, Mette Makholm Pedersen 

Referent: Mette Makholm Pedersen 

 
1. Velkomst og præsentation 

Velkomst ved YSAM Udvalgets formand Anne Hansen.  
 
YSAM er et underudvalg under DASAMS. YSAM udvalget har 
ikke selvstændig økonomi og det gør det lettere 
administrationsmæssigt. 

 
Præsentation af YSAM Udvalgets 11 medlemmer: 

1. Formand Anne Hansen, Region Nord 
2. Næstformand Mette Makholm Pedersen, Region Nord 
3. Hjemmesideansvarlig Marie Sturesson Christiansen, 

Region Øst 
4. Martine Aabye, Region Øst 
5. Christina Petersen, Region Syd 
6. Amra Reko, Region Øst 
7. Julie Hejselbæk Geertsen, Region Øst 
8. Mette Louise Mørk, Region Øst 
9. Pernille Charmoth Østergaard, Region Nord 
10. Kasper Stenalt fra Region Øst 



  

2 
 

 

 
11. Hanne Kruse Reiband (som silent partner med aktuelt 

ophold i Asien og uden deltagelse i årets møder). 
 

  
Alle tre Videreuddannelsesregioner har været repræsenteret i 
Udvalget. Der er en tovholder i YSAM udvalget fra hver region og 
dette tilstræbes også fremadrettet.  

Alle yngre samfundsmedicinere er velkomne til at deltage i YSAM 
udvalgets arbejde.  

  
2. Årsberetning v. formand Anne Hansen 

 
Møder 
Der har været afholdt i alt 5 skypemøder, hvor de i efteråret 2018 
var hver anden måned og derefter blev frekvensen nedsat til hver 
3. måned. Møderne holdes som udgangspunkt første torsdag i 
måneden. 

 
Hjemmesiden 
Ved hjælp fra Marie, som er hjemmesideansvarlig, fremgår 
udvalgets navne under YSAMs faneblad på DASAMs 
hjemmeside sammen med det seneste års referater.  
Marie har løbende tjekket indkomne mails til YSAM og forholdt 
sig til dem. 
 
Marie har løbende opdateret fanen Uddannelse og Kontakt med 
kontaktoplysninger på uddannelsesansvarlige overlæger på de 
sociale og administrative ansættelsessteder. 
 
Det er også muligt på hjemmesiden at se datoer for kommende 
netværksmøder og uddannelsesmøder i Nord, sidstnævnte også 
med program. 
 
Marie har været i gang med at indsamle skriftligt materiale om 
alle uddannelsesafdelinger med henblik på mulighed for løbende 
download til Specialernes Dag eller Karriere Dag. 
 
Kommissorium for YSAM-udvalget udarbejdet ved Martine er 
sendt til Torben Hærslev med henblik på DASAMs godkendelse. 
Når det er godkendt, vil det komme på hjemmesiden.  
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National uddannelsesdag: 
Der har været nedsat en arbejdsgruppe indenfor udvalget med 
det formål at undersøge behovet for en national uddannelsesdag.  
Arbejdsgruppen lavede en oversigt over alle eksisterende 
uddannelsesrelaterede tilbud i de forskellige regioner, hvor det 
fremgik, at der var faglige tilbud med socialt islæt i alle regioner. 
Økonomien i forhold til en national uddannelsesdag blev også 
diskuteret. 
Konklusionen blev, at der ikke var behov for en yderlig 
uddannelsesdag med socialt islæt. 
 
På mødet udtrykkes der fortsat interesse for en sådan dag hos et 
mindre antal af de tilstedeværende. Der er dog forståelse for 
årsagen til nedlæggelse af initiativet.  
Man godt kan få lov til at deltage i hinandens arrangementer på 
tværs, hvis man aftaler det på forhånd. På Region Nords 
uddannelsesdage deltager Region Syd allerede og det tilbydes, 
at et begrænset antal uddannelseslæger fra Region Øst også kan 
deltage. 
 
Forskelle i hoveduddannelsesforløb: 
Der er pågående drøftelser omkring forskellene i 
hoveduddannelsesforløbene på tværs af regionerne. Drøftelserne 
er gået på både muligheden for at søge andet ansættelsessted i 
sin sidste samfundsmedicinske ansættelse og i forhold til hvilke 
arbejdsopgaver, man får mulighed for at udføre indenfor hhv. den 
socialmedicinske og den administrative del.  
Der har også været drøftelser om et ønske om en større bredde i 
de samfundsmedicinske ansættelser.  
 
I forhold til de kliniske ansættelser er der også en oplevelse af 
forskelle regionalt.  
 
Udvalget har et ønske om en mere ensrettet linje og mere 
gennemsigtighed nationalt i forhold til hvilke typer af 
ansættelsessteder, der kan indgå i de kliniske ansættelser.  

 
Forskelle i løn under hoveduddannelsesforløb  
Senest er der påbegyndt drøftelse om forskel i løn, herunder 
indbetaling til pension, hvilket afhænger af ansættelsessted hhv. 
kommunalt, regionalt og statsligt.  
  
Uddybende kommentarer efter formandsberetningen
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Ift. Lønforskellene er det svært at ændre, da det vedrører YL 
overenskomsten. På et tidligere årsmøde har emnet været drøftet 
ved Andreas Rudkøbing.  

 

3. Årsberetning fra Uddannelsesudvalget v. 
næstformand Christina Raun-Petersen 
 
Der har været stillet spørgsmål fra YSAM udvalget til 
Uddannelsesudvalget, om muligheden for et valgfrit ophold i den 
sidste samfundsmedicinske ansættelse. Uddannelsesudvalget 
har stillet spørgsmålet videre til Videreuddannelsesregionerne, 
hvorfra der er kommet svar. 
 
Man kan ikke slå et hoveduddannelsesforløb op, hvori de 
samfundsmedicinske ansættelser ikke er på plads. Man kan 
derfor ikke opslå et forløb med et valgfrit ophold til sidst. Såfremt 
man ønsker, at ændre sin sidste ansættelse, siger man i 
princippet sit hoveduddannelsesforløb op og søger om et nyt.  
I Videreuddannelsesregion Øst har man dog i denne runde lavet 
et forsøg, hvori man har mulighed for at sige sit sidste forløb op 
og selv arrangere et andet. Dette kan lade sig gøre, fordi 
UAO’erne i de samfundsmedicinske afdelinger har accepteret at 
frigive den uddannelsessøgende læge i denne forsøgsordning. 
Som uddannelseslæge skal man være opmærksom på at få 
tilrettet sin ansættelseskontrakt så snart aftalerne er på plads. 
 
Der blev sidste år foretaget en evaluering af HU kurserne. 
Evalueringen ligger på hjemmesiden. Der er nedsat en 
arbejdsgruppe under uddannelsesudvalget, der arrangerer årets 
uddannelsesdag med deltagelse af UAO-er, kursusledere, 
UKYL’er osv. Ønsket for dagen er bl.a. at skabe større 
sammenhænge og færre gentagelser mellem kurserne. 
  
Der er udpeget to nye juniorinspektorer: Pierre Viala (Øst) og 
Birte Maigaard (Nord). 
 
Man bliver medlem af uddannelsesudvalget ved at stille op til 
generalforsamlingen i morgen – alle er velkomne.  
 

4. Forslag til kommende arbejde i YSAM Udvalget 
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Udbredning af kendskabet til det samfundsmedicinske speciale. 

Kan man gøre mere i forhold til at gøre reklame for begge grene 
af specialet overfor de medicinstuderende? 
De har kendskab til os gennem socialmedicinsk undervisning og i 
Nord har de en hel dags undervisning i Kvalitet og 
Patientsikkerhed. 
Vi er repræsenteret ved Specialernes Dag i Nord og 
Syd/Karrieredag i Øst.  
YSAM er i gang med at indsamle materiale fra de respektive 
afdelinger og som kommer på hjemmesiden.  
 
Kommende fokus kunne være på KBU læger og Introlæger. Alle 
KBU læger skal til at have forløb indeholdende Almen Medicin. Vi 
kunne byde ind på undervisningen af KBU læger i attestarbejde – 
i stedet for at undervisningen varetages af en almen mediciner. 
 
Der efterspørges muligheder for at komme i kontakt med og 
oplyse andre yngre læger om STPKs og STPSs arbejde. Som 
medicinsk selskab skal man dog passe på med at stå på mål for 
deres arbejde. Vores opgave må være at oplyse om hvad 
specialet kan og ikke stå på mål for den aktuelle sundhedspolitik 
og hvordan den udmyntes.  
 
Kontaktperson 
Der kunne udpeges yngre samfundsmedicinere som 
kontaktpersoner, som man kunne kontakte, hvis man ønsker flere 
oplysninger om specialet. 
 
Indmeldelse 
Når man indmelder sig i DASAMS, kan man krydse af, om man 
ønsker at være medlem af YSAM (udvalget). Det kan være godt 
at bibeholde afkrydsningen i forhold til at have kontaktoplysninger 
på øvrige yngre samfundsmedicinske medlemmer. 
 
Ansættelse efter endt uddannelsesstilling 
Hvordan ser det ud med mulighederne for ansættelse som 
færdiguddannet speciallæge? 
I Region Syd er der mange stillinger. Tidligere er der peget på at 
ca. 2/3 skal pensioneres indenfor en 10årig periode. Alt tyder på 
at der er rigeligt arbejde til os.  
Klinikerne vil gerne mere ud i klinikken og samfundsmedicinere 
kan evt. komme ind i ledelserne. 
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5. Valg af medlemmer til YSAM Udvalget 
Der ønskes 8 aktive medlemmer, maks 10.  
 
Roller i Udvalget:  
Formand, Næstformand, Hjemmesideansvarlig  
En tovholder fra hver region. 
 
Følgende genopstiller:  1. Anne Hansen, formand 
   2. Mette Makholm Pedersen,  
       næstformand  

3. Kasper Stenalt, hjemmeside- 
ansvarlig 

    
Følgende genopstiller ikke: 1. Pernille Østergaard 
   2. Marie Christiansen 
   3. Hanne Kruse Reiband 
 
Følgende genopstiller såfremt der ikke er nye, der melder sig: 
 

1. Martine Aabye 
   2. Christina Petersen  
   3. Amra Reko 
   4. Julie Hejselbæk Geertsen  
   5. Mette Louise Mørk 
 
Der afholdes valg. 
 
Det nye YSAM Udvalg består herefter af: 
1. Anne Hansen - Nord 
2. Mette Makholm Pedersen - Nord 
3. Kasper Stenalt - Øst 
4. Johanne Kragh Hansen – Syd 
5. Ann Ellegaard-Andersen – Nord 
6. Signe Eiland – Øst 
7. Silje Nymoen Karlsen – Øst 
8. Joshua Feinberg – Øst 
9. Mette Møller Karsten – Øst 
10.  Marie Persiani – Nord 
 
Det første møde afholdes torsdag den 12. september 2019 kl. 
20.00 via Skype. 
      

6. Evt.  
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Der udpeges referent til generalforsamlingen i DASAMS den 
07.06.2019. 
 
Forespørgsel fra Yngre Arbejds- og Miljømedicinere 
YSAM Udvalget har modtaget en henvendelse pr. mail fra Yngre 
Arbejds- og Miljømedicineres formand mhp. at indgå i en dialog 
om fælles snitflader. På vegne af YSAM Udvalget har Anne 
svaret dem, at vi gerne vil indgå i en dialog, når det nye YSAM 
Udvalg har konstitueret sig.  
Der har tidligere været rettet henvendelse til os, som er blevet 
afvist. 
Arbejds- og Miljømedicinernen har lavet et skriv om deres 
arbejdsopgaver i forhold til senior førtidspension ved en evt. 
kommende sundhedsreform. 
Dialogen har ikke til hensigt at drøfte sammenlægning af 
specialerne.  
Der er mange fælles berøringsflader – på OUH bliver 
smerteklinik, indvandrermedicinsk klinik og arbejdsmedicinsk 
klinik lagt under samme ledelse.  
Det kunne være interessant, hvad vi kan lære af hinanden og 
nogle emner kunne være interessante for begge specialer. 
 
 


